

一个多月 643名宵小之徒落网

株洲公安“打现行、保民安”专项行动一路狂飙

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/张鹏 张迎 李航 包寅 熊谅 杨远龙) 狂飙从我从天落,全市“打现行、保民安”专项行动一路高歌猛进。2月14日,市公安局刑侦支队传来消息称,截至2月13日,已有643名涉传统盗抢骗和电信诈骗犯罪嫌疑人被公安机关抓获归案。通过打击一个、教育一批、震慑一片,我市社会治安环境持续向好。

今年1月,新冠列入“乙类乙管”后,人流、车流、物流等恢复常态,“烟火气”回来了。但宵小之徒也纷纷出笼,紧盯人民群众的钱袋子,伸出了罪恶之手。其中,不乏外地流窜作案的惯犯,抱着打一枪换一个地方的侥幸心理,企图来株“捡篓子”。

警方跟着警情走,警务围绕民意转。自1月1日起,市公安局启动为期3个月“打现行、保民安”专项行动,剑指发案数大、侵害面广的“两抢一盗”、扒窃等传统侵财犯罪和群众关心关切的电信网络诈骗等新型犯罪,锦旗到手,群众好评如潮,为培育制造名城、建设幸福株洲营造了良好的法治环境。

小案不小 群众被盗自行车回来了

自行车丢了、手机被抓了、电动车摩托车不见了、门店烟酒现金被盗了……这些偷盗案件看似涉案价值不大,却事关群众的切身利益。不以案小而懈怠,时以民心为导向,面对千奇百怪的犯罪嫌疑人,广大民警坚决说“不”。

“没想到一件这样的小事,你们如此重视,真的太感谢你们了!”近日,有群众报案丢了一辆自行车,醴陵市公安局却通过破案追赃找回了自行车,受害群众对民警竖起大拇指表示感谢。

1月19日,酒汾派出所接到刘女士报警称,她的自行车被人偷了。值班民警迅速开展调查,通过监控追踪发现犯罪嫌疑人消失在辖区盲区。此时离刘女士报警已经过去4小时,看着正在辗转多方寻找线索的民警,刘女士不好意思地表示:我的自行车价值不大,不想再麻烦你们了,辛苦了。

民警袁奕、田亚龙没有放弃侦查。通过扩大侦查范围,终于在2月2日,成功锁定犯罪嫌疑人何某某。当日,在当地村干部的陪同下,何某某将自行车归还至派出所。令民警哭笑不得的是,通过比对发现该车并不是刘女士被盗自行车,而是不久前前一名男子所丢失的。民警遂赶往何某某住处附近寻找,最终在其邻街街边找到刘女士的自行车。经询问,何某某对自己“顺手牵羊”偷盗自行车的违法事实供认不讳。

快侦快破 赃物还没出手案就破了

以快打快,决不给犯罪嫌疑人喘息之机。全市公安机关积极开展破案追赃工作,让这些宵小之徒钱财还没捂热、赃物还没出手,就被缉拿归案。

2月7日,经开公安分局学林派出所接到某工地负责人报警称,其摆放在马路边的2000多块吸水砖被盗。民警立即赶到现场进行调查,通过现场勘查、走访摸排,初步锁定刘某、黄某有重大作案嫌疑。短短2小时内,民警便将2名犯罪嫌疑人抓获,并在两人家中找到了被盗的吸水砖。

此前一天,天元公安分局群丰派出所接到群众报警称,家中众多贵重物品被盗,损失达5万余元。民警立即开展调查工作,迅速锁定犯罪嫌疑人杨某,并于2月7日将其抓获到案,并帮助受害人挽回全部损失。

三省辗转 追到天涯海角抓你回来

通过8个月的穷追不舍,天元公安分局栗雨派出所破获系列摩托车被盗案,抓获1名盗窃惯犯。

2022年5月,栗雨派出所接群众报警称其摩托车被盗,因因作案人员手法老练,导致侦破工作陷入僵局。今年1月30日,通过派出所民警不懈努力,终于发现该案的关键线索,并将犯罪嫌疑人蒋某抓获。经查,蒋某多次因盗窃罪入狱,却不知悔改继续作案,并通过各种方式躲避追捕。

近日,茶陵县公安局腰路中心派出所民警则跨越三省,辗转1000多公里,成功抓获1名“帮信”犯罪嫌疑人牛某某。此前,辖区群众谭先生在网路上被诈骗4万余元,大部分资金流入了牛某某的账户。

火力全开 3天3名嫌疑人接连落网

穷追不舍,顺藤摸瓜,基层民警千辛万苦打破团伙、打链条。1月31日,石峰公安分局清水塘派出所民警经过研判发现,辖区居民卢某有出卖银行卡给他人用于走账的嫌疑,遂在其家中将卢某抓获。

根据其交代,民警将一同出借银行卡赚钱的卢某的哥哥卢某抓获。经查,犯罪嫌疑人卢某、卢某某这两年因疫情原因闲在家中天天上网,卢某有次无意中在网上发现有人在发布收受银行卡的信息,发现如此轻松就能赚钱的渠道,卢某将其本人名下的银行卡出借给他人来赚钱,并告诉哥哥卢某某也将名下的银行卡出借给他人。两人对自己的违法事实供认不讳。

在公安机关强大威慑压力及对家属的规劝教育,2月2日,盗窃企业物资外逃的周某某也来到清水塘派出所投案,并对其盗窃违法犯罪事实供认不讳。

2月3日,攸县公安局峦山派出所成功破获1起电缆线被盗案,抓获犯罪嫌疑人1人。

1月初,峦山镇某煤矿厂工作人员报警称,其煤矿被盗价值5000余元的电缆线。民警立即着手调查,最终成功锁定犯罪嫌疑人唐某治。2月3日,民警横跨700多公里来到贵州镇远县,将唐某治抓获归案。

2月8日,董家段公安分局五里墩派出所经过缜密侦查,成功破获系列盗窃电动车案4起,抓获嫌疑人4名。此前,民警在工作中发现陈某某与一起盗窃电动车案有关。通过不懈努力,2月8日成功将陈某某抓获,其团伙也进入警方视线。随后,迅速锁定其他3名嫌疑人的身份信息,一举将其缉拿归案。



盗窃嫌疑人指认作案现场。经开公安供图



案件破了,被盗自行车回来了。醴陵公安供图

为了群众幸福指数 请再接再厉

沈全华

汗水浇灌收获,公安机关“打现行,保民安”专项行动开展以来,各类违法犯罪嫌疑人纷纷落网,一批案件水落石出,群众拍手称快,社会反响积极,实现了“开好局,起好步”的工作目标。

越是吃劲,越要保持韧劲。拼搏一个多月,专项行动捷报频传,这份成绩单来之不易,每一起案件侦破背后,每一个嫌疑人的落网途中,都凝聚着广大公安民警的智慧和汗水。没有人能随随便便成功,与犯罪分子的斗争,要有不怕困难、勇往直前的勇气和坚韧不拔的毅力。不破楼兰终不还,还有一个多月,后面的战斗更需鼓足必胜信心。

越是吃劲,越要内挖潜力。再狡猾的狐狸,也斗不过好猎手,犯罪分子是秋后的蚂蚱不长久。随着形势变化,传统盗抢骗犯罪比重下降,电信诈骗等新型犯罪逐步上升,这对执法办案提出新要求。通过学习强本领,向科技要警力,用数据要战力,这些理念早已融入广大民警的血脉。集中力量、整合资源、创新打法、以打促防,具体实践还需更上一层楼。

公安心向党,矢志为人民。在深入贯彻落实党的二十大精神,全力培育制造名城、建设幸福株洲的征程中,广大民警要继续勇于担当,积极作为,提升效能,奋力推进公安工作现代化,用自己的辛苦指数换取群众的幸福指数。

把“法治种子”播撒在希望的田野上

——全市政法系统新担当新作为开创平安新篇章之二

株洲日报全媒体记者/周圆 通讯员/颜素

“叔叔阿姨,您好!我们是大学生志愿者,这是最新的《民法典》,你们看看,也可以给身边亲朋好友多普及一下。”大学生志愿者们热情的招呼着,胸前的“法润三湘”大学生普法志愿者联盟徽章更显闪耀。

今年寒假,来自全国166所高校的1307名大学生志愿者,先后在全市开展了124场集中“送法下乡”活动,组织普法宣讲43场,覆盖310余个行政村,服务群众18万余人次。

“学”在株洲

为落实湖南省委关于开展大学生“送法下乡”活动的指示要求,市司法局先后印发了《全市大学生志愿者寒假“送法下乡”活动方案》和《关于开展2023年春节前全市大学生“送法下乡”活动的通知》,组织全市司法行政部门结合实际情况,开展大学生“送法下乡”活动。

市司法局积极与市人才办对接,将大学生“送法下乡”作为“学在株洲”的活动之一,纳入我市“制造名城 株洲@你”大学生寒假“4季一年”系列活动,与招聘、实习、公益、畅游、文旅等项目共同为大学生提供了服务家乡、奉献社会的实践机会,吸引了大批返乡大学生参与,让大学生群体感受家乡温暖、见证家乡变化、助力家乡发展,努力营造了把青年才俊引得来、留得住、用得好的良好氛围。

通知发布后,返乡大学生们积极响应、踊跃报名,在各地司法行政机关的安排下,开展了一系列形式丰富的“送法下乡”活动,为广大群众送去新春祝福和“法治年货”。朝气蓬勃的志愿者们展现了新时代大学生的良好精神风貌,成为寒冬里的一抹青春亮色。

天元区、荷塘区、醴陵市司法局结合“情满旅途 暖冬行动”春运志愿服务,组织返乡大学生志愿者在高铁站,穿梭在步履匆匆的旅客人群中,一边帮旅客搬运行李,一边耐心解答各种法律咨询。茶陵县组织返乡大学生发扬老区革命精神,联合县禁毒办开展春节禁毒大宣传活动,深入集市、商铺、宾馆、休闲会所等,为全民禁毒贡献力量。荷塘区司法局、渌口区司法局分别联合区人社局,在企业招聘会现场,组织大学生志愿者讲解防止诈骗的方法和注意事项,解答法律问题,发放普法宣传资料,现场反响热烈。

“行”在株洲

大学生志愿者“集体出动”服务春节和元宵两大传统节日,志愿者们通过书写法治春联、送法治年货、举办法治灯谜等这些老百姓喜闻乐见的方式,在丰富传统节日内涵的基础上,又提高了基层群众的参与度。

春节前夕,炎陵县司法局联合湖南湘亚律师



荷塘区结合“情满旅途,暖冬行动”春运志愿服务开展大学生“送法下乡”活动。通讯员供图

事务所和大学生志愿者,前往水口镇开展“新春走基层、法律服务惠民生”活动,向困难群众送上新春祝福与慰问物资。元宵佳节时,市司法局联合芦淞区司法局在玉泉村开展了以“猜灯谜、闹元宵,与法同行共筑和谐”为主题的普法宣传活动,五彩斑斓的灯笼映照群众幸福的脸庞,趣味盎然的灯谜满载着工作人员普法送福的心意,来往村民纷纷驻足,猜灯谜、解疑惑、学知识。

“蛮有意思的,谜底都是些法律知识,无形之中受教育了”。答题的村民都能现场获赠精美法治小礼品一份,大家喜笑颜开,收获满满。

“乐”在株洲

针对大学生普法志愿者部分来自非法学专业学生,法治专业知识不够系统这一现状,各县市区司法局纷纷开展了大学生志愿者“送法下乡”培训班。

渌口区司法局邀请“法治夜校”律师公益普法宣讲团成员,将民法典中与大学生生活息息相关的重点知识,向志愿者们进行解读,结合办案经历和发生在大学生身边的典型案例,联系实际,以案释法,以法论事。不仅如此,该区司法局还联合团区委、区大学生联盟组织开展司法“体验官”活动,以大学生为第一视角记录司法局工作人员的一天,近距离感受普通司法行政人员忙碌而又高效的工作情况,通过拍摄vlog的方式进一步增进大学生群体对司法行政工作职能职责的认识,了解相关法律知识。

荷塘区司法局则组织大学生普法志愿者参加“青春向网络报到”为主题的网络体验活动,实地观摩智慧株洲综治工作平台,详细了解该区志愿服务体系建设,让返乡大学生深度了解家乡的发展变化和现状,引领广大青年在家乡治理中提高参与意识,增长本领才干。

醴陵市大学生普法志愿服务活动打开“接单”模

式。醴陵市司法局发布活动“菜单”,包括报名方式、活动时间地点等,邀请大学生普法志愿者结合自身实际情况“接单”。“接单”后的大学生志愿者普法小分队穿梭在各商铺和农家,挨家挨户分发普法宣传资料,稚嫩的脸上带着特有的亲和力,将精心为村民们制作的法治大礼包“送货上门”,让村民们足不出户享受“法治大餐”,进一步提升了“送法下乡”的精准度。

来自湖南工商大学的志愿者廖娜表示:“当代社会需要这样的实践活动,通过这种活动,将我们大学生从网络世界拉了出来,拉近了大学生与社会的距离。大学生可通过亲身体验,与当地居民进行交流,在普及法律的同时,提高服务社会的意识以及实践应用能力,真正实现以我所学服务社会。”

记者手记

莘莘学子与法治株洲建设 实现“双赢”

有希望的青年,株洲才有希望。大学生“送法下乡”活动的开展,一方面为有爱心和奉献精神的青年大学生提供了丰富寒假生活和发挥青春能量的舞台,大学生普法志愿者们以青春之名,担起了普法之责,用自己如火的热情和蓬勃的朝气,把法治精神和法律知识送到群众身旁,为乡村振兴注入法治新动能,更为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,建设“制造名城 幸福株洲”提供了青春智慧和法治力量。另一方面,为返乡大学生提供了感受家乡巨变和了解基层建设经验的窗口,搭建了服务优秀青年人才的桥梁和纽带,体现了我市把吸引大学生留在株洲、支持广大青年人才发展摆在突出位置的工作导向,实现了莘莘学子与法治株洲建设的“双赢”。

派出所故事

崑了脚仍狂追500米 将盗贼扑倒在地

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/张迎) 2月13日上午,天元区副区长、天元公安分局党委书记、局长罗浪一行慰问因公受伤泰山路派出所民警徐一帆。5天前,徐一帆跟随战友抓捕一名盗窃嫌疑人时,因对方拒捕导致其右脚踝崑伤。

徐一帆是一名新警。刚参加公安工作的他,白净、文气,脸上还有一丝稚嫩,脱下警服,也许就是你小区的邻家男孩,这与他侦查破案、冲锋抓捕的样子形成极大反差。

2月8日晚上7时,泰山路派出所副所长李军勇带着刚分配到所里的新警包荣、徐一帆前往芦淞区,蹲点抓捕半年前盗窃辖区群众电动摩托车的犯罪嫌疑人陈某。陈某有多次作案前科,但居无定所,还在流窜中作案。在此次“打现行,保民安”专项行动中,派出所再次发现陈某的踪迹,遂再次组织抓捕,不让他继续为非作歹。

陈某在夜色中终于现身,蹲守的民警迅速包围。陈某见势不妙,骑上电动车掉头就跑。徐一帆见状,猛地冲向陈某,陈某慌忙中,打算以此逃避抓捕。徐一帆闪身避过,却摔倒在水泥地上,左手和右脚踝处传来一阵剧烈疼痛。来不及多想,他爬起来,继续狂追500余米,猛地将陈某扑倒在地,并与同事一起将其上手铐带回所内。李军勇询问徐一帆是否受伤,他却表示没问题,只是擦破了一点皮。

经审讯,陈某对2022年7月1日盗窃电动车的犯罪事实供认不讳,案件仍在进一步办理中。

2月10日上午9时,李军勇发现徐一帆仍躺在地上,打电话一问,才知其右腿已经肿得下不了地了。

在所领导要求下,徐一帆前往医院检查。经医生诊断,他右脚踝关节严重肿胀,内踝处肿青、压痛,关节活动受限。就这样,右腿缠上一圈又一圈的绷带,他不得不住院治疗。

一直以来,天元公安分局党委高度重视从优待警工作,不断完善暖警惠警机制,不断增强其归属感和荣誉感。

就涉案未成年人 我市将成立家庭教育指导师库

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿) 近日,市人民检察院、市妇联召开“爱未来·共成长”家庭教育指导专题会议。会议审议了市检察院、市妇联联合会的《在办理涉未成年人案件中全面开展“爱未来·共成长”家庭教育指导专项行动方案》(以下简称《方案》),并就涉案未成年人家庭教育指导工作开展座谈。该方案将于近期签署,并开始实施。

会上,参会人员就如何在涉未成年人案件中开展家庭教育指导,推进“爱未来·共成长”家庭教育指导专项行动落地落实,加强对未成年人的全面综合司法保护等相关事项进行了充分探讨。

《方案》旨在办理涉未成年人案件中坚持问题导向,全面规范开展家庭教育指导工作,培育、调动有效社会资源,健全监护干预体系,推动家庭、学校、社会、网络、政府、司法形成保护合力,实现未成年人全面有效综合保护。《方案》计划于三年内逐步建立工作机制,成立家庭教育指导师库,并联合开展家庭教育送教活动、实地调研等。其中,家庭教育指导师库是指整合专业资源,打造由检察官、妇联干部、心理咨询师、家庭教育指导师、学校老师等为主体的家庭教育指导队伍,形成“信息收集+专业介入+综合指导”的全覆盖人员架构。

市检察机关和市妇联联合相关社会化专业组织,持续探索涉案未成年人家庭教育指导,筑牢未成年人家庭保护防火墙。2022年以来,市检察机关通过发出督促监护令359份,督促监护人正确履行监护职责。

